

广东工人艺术团今年首站走进湛江

本报讯(全媒体记者黄细英 通讯员王鑫)2025年是中华全国总工会成立100周年。作为广东工会的品牌活动,广东工人艺术团送文艺进企业活动继续精彩上演。4月27日晚,“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”2025年广东省工人艺术团送文艺走进湛江坡头大型演出在湛江奥体中心五环广场精彩开演。劳模代表、“广东好人”“湛江好人”代表,中国海油、宝钢、中科炼化、中国工商银行等企业工会代表受邀参加活动,吸引市民群众等近千人观赏演出。

晚会以极具东方魅力的开场舞蹈《东方之韵》拉开帷幕。随后,歌曲《平凡之光》《逐梦向未来》《劳动者最美》等唱响广大劳动者风采,传递劳动者力量。曲艺《南粤工匠》、女子群舞《花想容·露华浓》、男子群舞《武动乾坤》、音乐舞蹈《中国工人》、杂技《铁塔上的骄傲》、魔术表演《魔幻实验室》等多个精彩节目轮番上演,通过多元艺术形式,生动展现工匠技艺与工人担当,赢得现场职工群众阵阵掌声和喝彩。坡头区音乐舞蹈家协会特别带来男女对唱《再一次出发》,展现了坡头劳动者积极进取、昂扬向上的精神面貌。

整场晚会节目形式多样,涵盖舞蹈、歌曲、魔术、杂技等,以热情欢快为基调,巧妙融入湛江本地特色与工人元素,更设



■2025年广东省工人艺术团送文艺走进湛江坡头大型演出现场。 单位供图

置了现场互动环节,让观众身临其境感受艺术魅力。晚会大力弘扬劳模精神、工匠精神,不仅丰富了职工群众的文化生活,展现新时代劳动者的风采,也进一步激励广大职工感恩、跟党走,以饱满的热情和昂扬的斗志,为湛江经济社会高质量发展贡献更大力量。

2024年以来,坡头区总工会充分发挥工会组织职能,开展“劳模工匠进校园”“劳模工匠助企行”等劳模专项行动11场,各类专题培训和主题活动15场,职工乡村疗休养活动4场;创新职工服务阵地

建设,成功申报省级服务职工综合体试点单位和区工人文化宫“两性两化”运作试点单位,推动24小时智能化工会驿站升级及“新双15工程”落地;开展元旦、春节“送温暖”等各类慰问活动,慰问困难劳模、困难职工、新就业形态劳动者、公安干警、异地务工人员等510人次,共计15.5万元;发放助学、大病救助、生活救助、互助互济等各类帮扶慰问金共17.2万元;举办专场招聘会7场,提供就业岗位7000余个,持续提升工会服务质量与效率,切实增强职工群众的获得感、幸福感、安全感。

广东开展“穿透式”会诊精准帮扶治隐患

本报讯(全媒体记者彭新启 通讯员粤应宣)为全面提升基层安全生产管理水平,近期,广东各部门紧密结合“隐患排查治理年”行动部署,深入基层一线“送专家、送技术、送服务”,开展精准高效的服务帮扶行动。

近日,省水利厅组建“业务骨干+专家”服务帮扶团队,赴惠州、河源、潮州三地,深入水利生产经营单位基层一线排产隐患。通过“现场查、提对策、集中讲、持久帮”科学帮扶机制,省水利厅帮

扶团队为企业“疏堵散淤”。

同时,省交通运输厅也在以安全专家之“智”,赋能基层隐患排查之“治”。开展“回头看”行动,是确保隐患闭环管理的重要举措。省交通运输厅集结4个专家团队,深入全省11个重点地市,针对在役公路地质灾害风险进行全面、细致的排查与帮扶工作,共发现各类问题287项。针对问题,专家团队指导相关企业从完善规章制度、强化现场管理、优化设备设施等多个关键环节入手,切

实提升安全生产水平和应急处置能力。

针对当前灾害风险点整治工作中的薄弱环节,省交通运输厅组织4个工作组深入梅州、河源等7个重点地市,对65个较大灾害风险点开展“穿透式”会诊检查,聚焦滑坡、崩塌、水毁、沉陷与塌陷等重点灾害类型进行逐一核查,共发现问题183项。针对发现的风险隐患,工作组及时反馈并提出整改建议,督促相关单位落实整改责任,确保隐患及时消除。

《职业病分类和目录》调整

心理健康与肌肉骨骼疾病首入职业病范畴

本报讯(全媒体记者彭新启 通讯员穗卫健宣)4月25日—5月1日,是我国第23个《职业病防治法》宣传周。4月25日,广州市首场职业人群心理健康宣讲在广州市第十二人民医院举行,拉开《职业病防治法》宣传周序幕。记者在现场获悉,最新调整的《职业病分类和目录》首次将职业性精神和行为障碍、职业性肌肉骨骼疾病纳入职业病范畴,标志着我国职业病防治向身心全面保护的跨越性发展。

2024年12月,国家卫健委会同人力资源社会保障部、全国总工会,国家疾控局等四个部门,发布了新调整的《职业病分类和目录》。此次调整首次将职业性精神和行为障碍纳入职业病类别,并新增了两种职业病,其中职业性创伤后应激障碍,限于参与突发事件处置的人民警察、医疗卫生人员、消防救援等急救

援人员。2025年4月,国家卫健委发布了职业性创伤后应激障碍的诊断标准。

广州市职业病防治院副院长、主任医师王致表示,“职业性创伤后应激障碍是指在出现重大灾情,包括像地震以后在现场施救的一些消防人员、警察、医护人员参与突发事件处置工作后发生的延迟或长期应激反应,引起临床上明显的痛苦,或导致社交、职业或其他重要功能方面的受损。”广东省职业病防治院纪委书记、主任医师夏丽华表示:“职业健康必须涵盖心理健康,只有身心兼顾,才能真正保障劳动者权益。”

最新版《职业病分类和目录》从十大类132种调整至12大类135种,除职业性精神和行为障碍外,还新增了职业性肌肉骨骼疾病,如制造业常见的腕管综合征,患者因长期重复作业导致手部麻木、疼痛

甚至功能障碍。王致表示:“这类疾病需在专业机构诊断,确诊后可按工伤认定。”

广东近年来大力推进职业健康防护,全省2.3万家企业完成职业病危害治理,已申报危害项目用人单位达18.9万家,近5千家中小微企业得到职业健康帮扶服务,完成劳动者职业健康检查290多万人次,累计建成7家职业健康体验馆、257个职业健康小屋、1319家健康企业和选树2998名职业健康达人。

截至目前,广州市疾控中心已累计帮扶中小微企业1217家,惠及一线劳动者45000余人,发出危害治理方案建议书、主体责任告知书4000余份,为417家困难企业提供免费职业病危害因素检测。全市新发职业病实现连续三年逐年下降,职业病防治工作取得较好成效。

广州举办大型民企招聘会 提供近3000个优质岗位

本报讯(全媒体记者彭新启 通讯员易晓霞)4月27日,2025年民营企业服务月“百万英才汇南粤——广州好搵工”南站大型招聘会在广州南站西广场举行。

本次招聘活动由广州市、区人社部门牵头,联合市工商联、市总工会、市妇联和番禺区人民政府等多部门共同举办。活动聚焦大型场景送岗,通过现场“面对面”交流的形式,助力青年失业人员、高校毕业生、退役军人、异地务工人员等求职者与企业高效对接。

招聘会现场有100多家用人单位参与,提供近3000个优质岗位,覆盖先进制造业、智能科技、现代服务、生物医药、互联网等热门领域。此次参会企业中,民营企业占比超97%,提供岗位超2700个。

据悉,2025年全国民营企业服务月活动将在4月中旬至5月中旬进行。服务月活动期间,广州市、区人社部门将联合相关职能部门,通过大型招聘、专场招聘、直播带岗等多种形式,开展70场以上就业服务活动,将岗位送到高校、商圈、社区等地。

大湾区首列“中吉乌” 公铁联运国际班列启程

本报讯(全媒体记者彭新启 通讯员黄家裕 董剑锋)4月25日,首列“中吉乌”国际物流总包班列从广州增城铁路物流园发车,满载大湾区日用百货、家电等商品,经新疆喀什转公路运输,穿越伊尔克什坦口岸,最终抵达乌兹别克斯坦塔什干。该班列采用“一单制”多式联运模式,企业仅需一次申报即可畅行全程,通关效率提升30%。

相比传统路线,新通道境外运距缩短400公里,运输时效提升3至5天,成本降低30%。广州铁路物流中心依托95306数字化平台,实现全程可视化管理和智能资源匹配,为“广东制造”拓展欧亚市场提供新动能。

未来,广州将推动“中吉乌”班列常态化运营,完善海外物流网络,提升大湾区与“一带一路”沿线国家的互联互通水平。

深汕站主体钢结构首吊完成 大湾区再添重要交通枢纽

本报讯(全媒体记者彭新启 通讯员宁彩萍)4月24日,深汕站主站房顺利完成钢结构首吊作业,标志着该站正式进入地上主体结构施工阶段。

作为广汕铁路重要站点和深汕铁路起始站,深汕站总建筑面积约35.6万平方米,站场规模5台13线,设计最高聚集人数3500人。深汕站采用“东站西城”创新布局,东侧站房综合体集成多种交通方式,西侧城市综合体融合商业功能。项目建成后实现“深圳半小时”“广州40分钟”交通圈,成为连接大湾区与粤东地区的重要枢纽。

目前,工程建设正稳步推进,预计建成后显著提升深汕特别合作区交通运输能力,助力“轨道上的大湾区”建设。